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八年级下册 第三单元　
1．下列词语中的加点字注音全部正确的一项是(　　)

A．啁啾(qiū)　　翌日(yì)　　裸子(luǒ)

B．更互(gēng)  一幢(dòng)  喈喈(jiē)

C．宽宥(yòu)  燔土(fán)  灼热(zhuó)

D．笃信(dù)  广漠(mò)  阐释(shān)

2．下列句子中加点词语有错别字的一项是(　　)

A．仰之弥高，越高，攀得越起劲；钻之弥坚，越坚，钻得越锲而不舍。
B．一切都像刚睡醒的样子，欣欣然张开了眼。山郎润起来了，水涨起来了，太阳的脸红起来了。
C．为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的布局，讲究假山池沼的配合，讲究花草树木的应衬，讲究近景远景的层次。
D．森林是雄伟壮丽的，遮天敝日，浩瀚无垠。风来似一片绿色的海，夜静如一堵坚固的墙。
3．下列各句中加点的词语使用不正确的一项是(　　)

A．在万紫千红的花园里散步，大家的心怀都格外舒畅。
B．果断决策、绝不拖延是成功人士的作风，而犹豫不决、优柔寡断是平庸之辈的共性。
C．不管是现实题材还是历史题材，电视剧作为一种文化产品，精益求精的制作态度才是关键。
D．中国、印度、巴西、南非代表举行“金砖四国”气候变化部长级会议，四国部长夸夸其谈，呼吁谈判落实“共同但有区别的责任”的共识。
阅读《活板(节选)》，回答问题。
庆历中有布衣毕昇，又为活板。其法：用胶泥刻字，薄如钱唇，每字为一印，火烧令坚。先设一铁板，其上以松脂、蜡和纸灰之类冒之。欲印，则以一铁范置铁板上，乃密布字印，满铁范为一板，持就火炀之，药稍熔，则以一平板按其面，则字平如砥。若止印三二本，未为简易；若印数十百千本，则极为神速。常作二铁板，一板印刷，一板已自布字，此印者才毕，则第二板已具，更互用之，瞬息可就。每一字皆有数印，如“之”“也”等字，每字有二十余印，以备一板内有重复者。不用，则以纸帖之，每韵为一帖，木格贮之。有奇字素无备者，旋刻之，以草火烧，瞬息可成。不以木为之者，文理有疏密，沾水则高下不平，兼与药相粘，不可取；不若燔土，用讫再火令药熔，以手拂之，其印自落，殊不沾污。
昇死，其印为予群从所得，至今保藏。
4．下列两组句中加点词的意义和用法判断正确的一项是(　　)

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(满铁范为一板,不以木为之者))　　eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(则以一铁范置铁板上,则以纸帖之))
A．两个“为”字相同，两个“以”字也相同。
B．两上“为”字不同，两上“以”字也不同。
C．两个“为”字相同，两个“以”字不同。
D．两个“为”字不同，两个“以”字相同。
5．下列各句朗读停顿划分正确的一项是(　　)

A．有/奇字/素无备者
B．若/印数/十百千本
C．用讫/再火令/药熔
D．其印为/予群从/所得
6．下列句子中加点的“其”字所指代内容解说正确的一项是(　　)

A．其法：用胶泥刻字(指代毕昇)

B．以手拂之，其印自落(指铁板)

C．则以一平板按其面(指铁板)

D．其上以松脂、蜡和纸灰之类冒之(指先设的铁板)

7．翻译下列句子。
(1)此印者才毕，则第二板已具，更互用之，瞬息可就。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)用讫再火令药熔，以手拂之，其印自落，殊不沾污。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

阅读《核舟记》，回答问题。
明有奇巧人曰王叔远，能以径寸之木，为宫室、器皿、人物，以至鸟兽、木石，罔不因势象形，各具情态。尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。
舟首尾长约八分有奇，高可二黍许。中轩敞者为舱，篛篷覆之。旁开小窗，左右各四，共八扇。启窗而观，雕栏相望焉。闭之，则右刻“山高月小，水落石出”，左刻“清风徐来，水波不兴”，石青糁之。
船头坐三人，中峨冠而多髯者为东坡，佛印居右，鲁直居左。苏、黄共阅一手卷。东坡右手执卷端，左手抚鲁直背。鲁直左手执卷末，右手指卷，如有所语。东坡现右足，鲁直现左足，各微侧，其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。卧右膝，诎右臂支船，而竖其左膝，左臂挂念珠倚之——珠可历历数也。
舟尾横卧一楫。楫左右舟子各一人。居右者椎髻仰面，左手倚一衡木，右手攀右趾，若啸呼状。居左者右手执蒲葵扇，左手抚炉，炉上有壶，其人视端容寂，若听茶声然。
其船背稍夷，则题名其上，文曰“天启壬戌秋日，虞山王毅叔远甫刻”，细若蚊足，钩画了了，其色墨。又用篆章一，文曰“初平山人”，其色丹。
通计一舟，为人五；为窗八；为篛篷，为楫，为炉，为壶，为手卷，为念珠各一；对联、题名并篆文，为字共三十有四。而计其长曾不盈寸。盖简桃核修狭者为之。嘻，技亦灵怪矣哉！
8．下面加点词解释有误的一项是(　　)

A．高可二黍许(大约)

B．矫首昂视(举)

C．两膝相比(比较)

D．清风徐来(缓缓地)

9．翻译下列句子。
(1)其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)能以径寸之木，为宫室、器皿、人物。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

10．下面对选文内容的理解有错误的是(　　)

A．第一段概括介绍了雕刻家王叔远的精湛技艺，点明了雕刻品“核舟”的主题。
B．文章描述了雕刻品“核舟”的艺术形象，显示出我国古代工艺美术的卓越成就。
C．“尝贻余核舟一”，这里指的是王叔远把核舟赠送给苏轼。“旁开小窗，左右各四，共八扇”是介绍核舟的体积的。
D．介绍王叔远能用体积很小的原材料表现很广的题材，目的是说明雕刻家有多方面的成就。
参考答案

1．C

2．A

3．D　[解析] “夸夸其谈”指浮夸空泛地大发议论，不合语意。
4．D　5.A　6.D

7．(1)这一块刚印完，那一块已经排好了版，两块交替使用，很短时间就可以印完(一本书)。
(2)印完后再用火一烤，使药物熔化，用手轻轻一掸，那些字模就会自己掉下来，一点也不会被药物弄脏。
8．C

9．(1)他们的互相靠近的两膝，都被遮蔽在手卷下边的衣褶里。
(2)能用一寸来长的木头雕刻成宫室、器皿、人物。
10．C
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